

喜迎祖国70华诞

香港各界说出爱国心声

本报记者 王平

珍惜来之不易的今天

连日来,香港各界纷纷举办活动庆祝70年国庆。16日,“同是追梦人——港澳同胞奉献祖国70年大型纪念画册首发仪式”在港举行。与会嘉宾表示,要珍惜来之不易的今天,把香港建设得更好。出席活动的香港立法会议员黄定光出生于1949年,他说,国家翻天覆地的巨变让我和周围人无比自豪,当前香港需要重返正轨,止暴制乱时不我待。

中银香港信托公司董事长吴亮星表示:“我在香港土生土长,也能深切感受到国家发展的一日千里。”

作为香港主要商会之一的香港中华出入口商会,16日举行酒会庆祝国庆,全国政协副主席梁振英、香港特区行政长官林郑月娥和数百位商界人士出席。该会会长林龙安表示,多年来每当香港遇到困难,祖国都给予全力支持,使香港度过一个个浪头,工商各界得以持续发展。他呼吁社会各界共同致力于止暴制乱,让社会恢复安宁。

参加活动的江小姐表示,今年是新中国成立70周年,祝福祖国生日快乐;最近香港发生了很多事情,她希望借由参加活动,感染大家,共同“以爱止乱”。另一位参与者秦先生说,香港社会不应该只有“破坏”的声音,还应该有建设祖国、热爱祖国的积极声音。

近期,不少香港市民为了表达爱国之情和希望香港恢复秩序的心声,自发组织国歌快闪、升国旗等活动。

14日,一批爱国爱港人士将国旗和香港区旗举上了香港的狮子山头,在山顶挥舞红旗并展示写有“止暴制乱,恢复秩序”横幅。

8日,香港升旗队总会、香港岛各界联合会等组织近千名市民到金紫荆广场参与升旗仪式。人群中,有幼儿园孩子、中小学生,有老师、家长,还有全港各地的青年和老者,大家引吭高歌《歌唱祖国》,并齐喊“中国香港加油”!

身为中国人深感自豪

17日晚,“2019绘梦香港赤子心



9月17日,在金紫荆广场,香港青年参加国旗展示活动。

新华社记者 李钢摄

——中外名家书画美术大展”在中环开幕。参加开幕式的全国政协委员、香港中华文化总会执行会长姚志胜表示,

香港是中西文化汇集之地,香港的艺术传承着中华传统文化,也接受了西方文化的冲刷与洗礼。虽然香港近期经历了前所未有的困难,但他相信在国家的支持与特区政府的努力下,香港定能止暴制乱、恢复平静,香港的未来才会更美好。

香港音乐舞蹈界17日晚举行庆祝国庆联欢晚会,数百名文化界人士欢聚一堂,以精彩的钢琴独奏、男女二重唱、音乐组奏及爵士舞等表演共贺新中国70华诞。香港特区政府民政事务局局长刘江华致辞时说,国家发展一日千里,国际影响力逐渐提升,他身为中国人深感自豪。

香港作曲家及作词家协会主席陈永华表示,香港音乐舞蹈界每年都会举办国庆典礼,今年适逢新中国成立70周年,有特别的意义。他说,认同

中华文化是爱国的重要前提,希望中国文化可以传遍世界各地。

香港戏剧界国庆筹备委员会16日晚举行联欢宴会,庆祝中华人民共和国成立70周年。多位演艺人士呈现粤剧、昆剧等经典作品。活动中,当电子屏幕上缓缓升起五星红旗和香港特区区旗时,现场观众全体起立,齐唱国歌。筹备委员会名誉副主席顾华在致辞时表示,过去70年,祖国发生了翻天覆地的变化,并取得了卓越的成就,中国人民感到无比骄傲和自豪。香港戏剧界祝愿祖国更繁荣昌盛,并将继续承担弘扬和传承文化的重任。

香港还将陆续举办多场庆贺国庆的活动。7月11日成立的香港同胞庆祝中华人民共和国成立70周年筹备委员会,由来自全港20个界别的近700位人士担任委员。据筹委会秘书长蔡冠深介绍,筹委会比往年投入了更多资源,希望为市民带来更精彩的表演。

海内外学者共聚澳门

研讨中国口述历史发展经验

据新华社澳门9月18日电(记者郭鑫)由澳门理工学院人文及社会科学高等学府中西文化研究所与中华口述历史研究会联合举办的“国际视野下的口述历史规范化问题”学术研讨会,18日在澳门理工学院开幕。

本次会议同时也是中华口述历史研究会第八届学术年会,旨在进一步总结改革开放40年来中国口述历史发展的经验,加强国际口述史学界的沟通和交流,推动口述历史研究的深入发展。来自内地、香港、澳门和海外的专家学者近50人共聚一堂,共同探讨口述历史研究中的经验与思考。

中华口述历史研究会是中国社会科学院主管的全国性口述历史社团,自2004年成立以来,推动全国各地、各行业口述历史研究的发展。研究会学术年会每两年举行一次。

澳门理工学院副院长李雁莲在开幕式上致辞时表示,在大众参与的多元化推进之下,中国口述历史发展开始进入规范化操作的新阶段,本次研讨会重点探讨近年来口述历史发展中亟须解决的规范化问题。中华口述历史研究会第八届学术年会安排在澳门举办,是对澳门口述历史研究工作的充分肯定,更是对澳门口述历史研究深入发展的一种重要推动力。

中华口述历史研究会副会长左玉河表示,中国口述历史经过近40年的发展,取得了丰硕成果。全国各地区、各行业和各领域的口述历史工作推进迅猛,形成了多元化的发展格局,出现了多样性的采集方式和成果呈现方式。多维度、多元化和多样性,构成了中国口述历史发展的基本特征。

近十年来,澳门理工学院人文及社会科学高等学府中西文化研究所持续开展澳门口述历史工作,累计访谈澳门老居民近400人次,保存不少于560小时的录音、录像数据,转录文稿300多份,出版口述历史专著多部,在口述历史实践、理论研究和学术交流方面成果丰硕,已经成为澳门专门从事口述历史研究的重镇。

澳门研讨20年社会语言变迁

本报澳门9月19日电(记者毛磊)由澳门语言学会主办,澳门科技大学国际学院合办的“澳门特区成立20年社会语言状况回顾与展望”学术研讨会今天在澳门举行。

本次研讨会旨在总结回顾澳门回归祖国20年来在法律、教育、政府部门等领域的发展变化,探讨澳门融入粤港澳大湾区发展的语言文化政策。来自两岸和港澳的近80名专家学者与会。

澳门科技大学国际学院院长孙建荣在研讨会上表示,社会的发展与语言的使用,有着紧密的关系;澳门特区成立初期,三件大事值得回顾:公务员本地化、法律本地化和中文官方化。这20年的发展,从不同的角度,见证了语言在澳门“一国两制”的实施过程中,所起到的沟通与交流的桥梁作用。

澳门语言学会会长黄溯在研讨会上致辞说,澳门语言学会成立25年来,进行了一系列推动中文官方地位合法化的学术研究工作,每年都举办学术研讨会、座谈会和研究成果汇报会。这些研讨会在争取中文取得官方地位的同时,也推动澳门语言研究的发展,使澳门的学术地位得以迅速提高。

本次研讨会设有主题报告及4场专题讨论,分别为法律与行政、语言与教育、语言与中华文化及语言与社会生活,并邀请到多位语言学领域的知名专家学者分享最新的研究成果。

全球最大教育单项奖

“一丹奖”2019年度获奖人揭晓

本报香港9月19日电(记者张庆波)全球最大的教育单项奖“一丹奖”19日公布2019年“一丹奖”获奖者。英国剑桥大学教授乌莎·戈斯瓦米凭借神经学与早期教育的关联研究获得“一丹教育研究奖”,孟加拉国非政府组织“跨社区资源建设”创办人法兹勒·哈桑·阿贝德爵士凭借令贫困儿童获得高质量教育的成就获得“一丹教育发展奖”。

“一丹奖”由腾讯主要创始人陈一丹于2016年创立,旨在表彰及支持推动教育创新、所作贡献具有长远影响的个人。“一丹奖”旗下设有教育研究奖、教育发展奖两个奖项,获奖者可获颁一枚纯金奖牌及3000万港元奖励。

据介绍,该奖项本年度获奖者经过评审委员会历时6个月的评选后产生。获得提名的项目遍及全球129个国家和地区,覆盖五大洲、不同经济发展水平、不同种族及不同文化的地区。

陈一丹说,希望每个国家和地区的人们都能从最好的研究和教育发展工作的成果中受益,通过教育提升人类福祉。相信未来教育会循着科技的进步和社会形态的变化,不断调整出新的最佳状态。

“一丹奖”评审委员会主席、联合国教科文组织总干事松浦晃一郎博士表示,今年是“一丹奖”的第三届,评审委员会很高兴看到获奖者的项目鼓舞人心,并正在帮助改变不同社区的教育。

据悉,“一丹奖”颁奖典礼将于今年12月举行,下一届“一丹奖”提名将于10月初开始。

港澳导游获准在珠海横琴执业

新华社广州9月18日电(记者魏蒙)记者从珠海市横琴新区管委会18日举行的新闻通气会上获悉,港澳导游、领队已获准在该区执业,目前已收到培训申请表506份。首批人员“十一”黄金周可到岗。对持该区专用导游证在此执业的港澳人员,每年度可申请奖金最高3万元。

根据9月5日由广东省人力资源社会保障厅、省文化和旅游厅联合印发的《香港、澳门导游及领队在珠海市横琴新区执业实施方案(试行)》,已经取得香港、澳门导游证或领队证的港澳居民均可申请在珠海市横琴新区执业。港澳导游及领队换证,需经过“申请—受理及审核—培训—认证—换证”5个步骤。

为期3天的首期培训规模为30人,有16个课时理论培训及8个课时横琴实训,培训期间还将为港澳导游及领队对接横琴旅行社,搭建业务合作平台,培训结束当天有望领取到横琴新区专用导游证,届时第一批港澳导游、领队将于“十一”黄金周在横琴开始执业。



香港教师穆家骏的“通识教育科”第一课

“交给孩子们发现真相的能力”

本报记者

张庆波

一名张姓男同学跟穆家骏讨论说:“出于政治原因,希望抹黑香港国际形象,让西方社会不相信香港警方。”

“这样的例子还有很多。”穆家骏老师又以8月31日香港地铁太子站死人谣言举例,让学生们发现有些媒体呈现的“真相”,实则与事实相去甚远。

“消防处有回应,医院管理局有澄清,警方也作了多次说明,为什么他们还在散布谣言?看老师展示的社交媒体截图,有人竟然信誓旦旦说见到了‘死者亡灵’……”学生们争相发言,表达着自己的困惑。

“后真相时代,政客说谎不仅是为了解骗,还想要巩固目标群众的偏见。”穆家骏老师耐心解释道,当下有些媒体放弃审查新闻真伪的责任,甚至还刻意制造谣言,如果不擦亮眼睛,人们就会被一直蒙蔽。

“又是假新闻。”事发现场拍摄的视频片段显示,投掷汽油弹的是暴力分子,而警方才是受害者。“为什么会有这种报道呢?”穆家骏接着问。

“还有哪些我们看到的‘真相’?”穆家骏一边问,一边又翻出一篇昔日香港媒体的报道。该报道里,一名所谓领

“与其信人,不如信自己。”上课时间将尽,穆家骏才道出学习“通识教育科”的目的和意义。“社会里有不同信息、观点,需要大家小心接收、消化,提高素养。只有不断提升知识,才能有更大的能力发现真相。”

他告诉学生们,言论自由、新闻自由不是绝对的,也要有底线。近期有人在网上披露警察及家属个人信息,就是一种欺凌和恐吓行为。“多元化社会,我们尊重并理解不同的声音,但不应侵犯他人权利,更不应违法和诉诸暴力。”

下课铃响,同学们的作业纸上写满了体会。于姓女同学说,穆老师的课讲得好,自己对社会、对新闻媒体有了更多认识,“我们都要远离谣言,拒绝欺凌,反对暴力!”

(本报香港9月19日电)

“威廉王子真的在镜头面前做过不雅手势吗?”甫一上课,老师就翻出一张去年外媒拍摄的照片,向学生抛出问题。教室里瞬间热闹了起来。

“哗众取宠吧。”有学生说。一阵讨论过后,老师揭晓“真相”:原来王子只是在比划自己有了三个孩子。记者错位取景,误导读者而已。大家都笑了,又面露讶异。

近日,在香港培侨中学三A班的课堂上,穆家骏老师开始了自己本学期“通识教育科”的第一课。这门课程是香港中学文凭考试必修课,学习内容涵盖自我与个人成长、今日香港、现代中国和全球化等6个单元。

“还有哪些我们看到的‘真相’?”穆家骏一边问,一边又翻出一篇昔日香港媒体的报道。该报道里,一名所谓领